
Zadanie 1.
Taki rozkład nazywa się hipergeometryczny. Naprawdę nie wiem, czy w tym zadaniu trzeba
wzór wyprowadzać, czy tylko go zastosować ? Wzór ogólny jest taki
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gdzie:
N - ilość wszystkich kul w urnie. Tutaj N = 3 + 6 = 9
K - ilość kul danego (sprzyjającego) koloru. Tutaj białych jest K = 3
n - ilość wyjętych kulek. Tutaj n = 2
k - ilość wyjętych kul danego (sprzyjającego) koloru. Tutaj k = 0, 1 lub 2
Po podstawieniu wartości liczbowych do ogólnego wzoru dostajemy funkcję prawdopodobień-
stwa:
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Po podstawieniu kolejno k = 0, 1 lub 2 do wzoru powyżej dostajemy takie wartości funkcji
rozkładu prawdopodobieństwa:
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Dystrybuanta F(X) (czyli suma wartości f(X)) wygląda tak:

F (X < 0) = 0 F (0) =
5
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F (X > 2) = 1

Wariancję zmiennej X wyznaczamy sumując wkłady typu f(Xi)(Xi− X̄)2. Najpierw obliczymy
średnią X̄.
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Teraz wariancja:
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Zadanie 2.
To też rozkład hipergeometryczny z parametrami N=6, K=4, n=3, k=1, 2 lub 3. Zmienna k
nie może być zerem bo wyciągamy trzy detale, a są tylko 2 niestandardowe, więc jeden musi
być standardowy! Rozkład ma postać jak niżej. Potem podstawiamy k = 1, 2, 3
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f(1) =

1
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f(2) =
3
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Obliczamy wartość oczekiwaną E(X) i wariancję:
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Zadanie 3.
Liczymy “b”. Dolny wiersz tabelki zawierający prawdopodobieństwa musi sumować się do 1,
czyli b = 1− (0.1 + 0.2 + 0.3 + 0.3) = 0.1.

Liczymy “a”. Sumujemy wkłady pixi i porównujemy wynik do E(X).

0.1 · 10 + 0.2 · a+ 0.3 · 30 + 0.3 · 40 + 0.1 · 50 = 31 zatem a =
31− 27

0.2
= 20

Liczymy wariancję:

D2(X) = 0.1 ·(10−31)2+0.2 ·(20−31)2+0.3 ·(30−31)2+0.3 ·(40−31)2+0.1 ·(50−31)2 = 129

Zadanie 4.
Dystrybuanta F(X) ma postać:

F (X < −4) = 0 F (X = −4) = 0.5 F (X = 5) = 0.9 F (X > 10) = 1

Wartość oczekiwana:
E(X) = 0.5 · (−4) + 0.4 · 5 + 0.1 · 10 = 1

Wariancja:
D2(X) = 0.5 · (−4− 1)2 + 0.4 · (5− 1)2 + 0.1 · (10− 1)2 = 27

Zadanie 5.
Zmienna losowa jest ciągła więc zamiast sumowania wykonujemy całkowanie. Wartość oczeki-
wana:
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Wariancja:
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Zadanie 6.
Prawdopodobieństwo dwóch orłów lub dwóch reszek w dwóch rzutach wynosi po 1/4, natomiast
szansa na orła i reszkę to 1/2. Dlatego wartość oczekiwana to:

E(X) =
1
4
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1
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1
4
· 0 = textcolorred1

Zadanie 7.
Obliczamy prawdopodobieństwa. Jest 6 · 6 = 36 zdarzeń elementarnych (par x,y takich, że x,
y należą do zbioru {1,2,3,4,5,6}). Z tego jedna para (6,6) zapewnia dwie szóstki, czyli szansa
na ten układ to 1/36. W 10 przypadkach wypadnie jedna szóstka (są to pary typu (6, 1), (6,2),
... (5,6), ale nie (6,6)). Szansa na taki układ to 10/36. W pozostałych 25 przypadkach (szansa
25/36) brak szóstek.

Zmienna losowa X (zysk gracza A) to: –2a z szansą 25/36, +4a z szansą 10/36 i +8a z szansą
1/36. Wartość oczekiwana tej zmiennej wynosi:

E(X) = −2a · 25
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36

+ 8a · 1
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Wartość E(X) jest ujemna czyli gra nie jest sprawiedliwa. Jeśli zsumujemy dwa pierwsze skład-
niki sumy powyżej dostajemy –(10/36)a. Aby gra wychodziła “na zero” gracz B powinien
wypłacać 10a zł za dwie szóstki.

Zadanie 8.
Liczymy szanse poszczególnych układów. Jest 12 zdarzeń elementarnych (pary typu (R, 3), (O,
2) itp.) Z tego para (O,2) z szansą 1/12 gracz wygrywa 10000. Za pary (O,1), (O,3), (O,5) gracz
wygrywa 5000 zł (szansa 3/13). W pozostałych 12 - 1 - 3 = 8 przypadkach gracz przegrywa
3000 zł, Wartość oczekiwana wygranej to
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1
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E(X) > 0 czy gra nie jest sprawiedliwa. Pierwsze dwa składniki sumy powyżej dają razem
25000/12, a trzeci składnik to –24000/12. Różnica wynosi 1000 zł i powinna być rozłożona na
8 przypadków, co daje 1000/8=125 zł. Gracz powinien wpłacać 3125 zł aby wyrównać szanse.

Przepraszam, ale dwa ostatnie zadania to już właściwie geometria, nie mam siły już ich pisać i
liczyć tych odcinków. Ale metoda jest prosta - policzyć odcinki, znaleźć ich długości i ze wzoru
na wartość oczekiwaną wyliczyć ją.

Pozdrowienia - Antek

W razie pytań albo jak się pomyliłem pisz proszę na priv.


